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Aνακοίνωση - Πρόσκληση
Tην Kυριακή 2 9  Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ 2017, στις 10:00’ π.μ.,
με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, σας
προσκαλούμε και σας παρακαλούμε να έλθετε στην Ένωσή
μας για το ετήσιο αντάμωμα και την κοπή της πίτας.
Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 39 χρόνια
από την έκδοση της Nεβρόπολης και τα 44 χρόνια από την
ίδρυση της Ένωσης. Θα γίνει Διοικητικός και οικονομικός
απολογισμός από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης.
Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε όλοι, ιδι-
αίτερα τους νέoυς και τους δυνάμενους να προσφέρουν
στην Ένωση.
Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει για τη
διατήρησή του για τα επόμενα χρόνια σας παρακαλεί θερ-
μώς να τιμήσετε την εκδήλωσή μας όχι μόνο με τη δική
σας παρουσία αλλά και αυτή των παιδιών σας. Η παρου-
σία νέων μελών θα μας δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση,
αλλά και δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης,
έτσι ώστε να συνεχίσουμε τη λειτουργία της για πολλά
χρόνια ακόμη. Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν την Ένωση και
τις προσπάθειες που κάνει τόσο για τους απόδημους
Μεσενικολίτες όσο και για τους κατοίκους του χωριού μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας θα
πατάτε το κουδούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοίγουμε την
πόρτα από πάνω.

EYXEΣ T OY 
ΔHMA PXOY

Προς Ένωση Mεσενικολιτών
Aθήνας

O Δήμαρχος και το Δημ.
Συμβούλιο του Δήμου “Λίμνης
Πλαστήρα” σας εύχονται, Xρόνια
Πολλά και Eυτυχισμένο το 2017

ΕYXEΣ ΓIA TOYΣ ΔHMOTEΣ
O Δήμαρχος του Δήμου “Λίμνης Πλαστήρα”
κ. Δημήτριος Tσιαντής εύχεται στους Δημότες του Δήμου
μας και σ’ όλο τον κόσμο, Xρόνια Πολλά κι ευτυχισμένος ο
Kαινούργιος Xρόνος 2017

O Δήμαρχος
Δημήτρης Tσιαντής

EYΧEΣ
Ο Πρόεδρος Καλλιάς Αναστάσιος και τα μέλη του
Τοπικού Διαμερίσματος Μεσενικόλα του Δήμου
Λίμνης Πλαστήρα 
Λαδιάς Χαρίλαος και Κρανιά Αντιγόνη, Εύχονται

στους Χωριανούς και στους Απανταχού
Μεσενικολίτες, 
Καλά Χριστούγεννα. 
Χρόνια πολλά με Ειρήνη, Υγεία και
Ευτυχία 

ο Καινούργιος Χρόνος 2017.

Tο Διοικητικό Συμβούλιο της “Ένωσης
Mεσενικολιτών Aθηνών” και η Συντακτική Eπιτροπή
της “Nεβρόπολης” εύχονται σε όλους
τους χωριανούς, στα μέλη της Ένωσης,
στους φίλους μας και στους αναγνώστες
της “Nεβρόπολης”, Xρόνια Πολλά,
Eυτυχισμένος και Eιρηνικός ο Nέος Xρόνος 2017

Για το Διοικητικό Συμβούλιο και τη
Συντακτική Eπιτροπή της
“Nεβρόπολης”
Xρυσόστομος N. Kαρβούνης
Πρόεδρος της Ένωσης

Η “Ένωση Μεσενικολιτών Καρδίτσας” εύχεται σε
όλους τους Μεσενικολίτες ευτυχισμένο το Νέο Έτος 2017

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
ο Πρόεδρος Περικλής Μαλαμίτσης

Ο “Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος
Μεσενικόλα” εύχεται στους απανταχού Μεσενικολίτες
και Μεσενικολίτισσες ευτυχισμένο και ειρηνικό το
Νέο Έτος 2017

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
ο Πρόεδρος Χρήστος Γιαννακόπουλος

Οι μεγάλες γιορτές της Χριστιανοσύνης, είναι στο τέλος του παλιού και στις αρχές κάθε νέου έτους. Είναι μέσα στο εορταστικό δωδεκαήμερο
από τις 25 του Δεκέμβρη μέχρι τη γιορτή των Φώτων, στις 6 του Γενάρη. Τα Χριστούγεννα είναι  η πιο μεγάλη γιορτή των Χριστιανών. Αυτή
τη μέρα, ο Χριστός ενσαρκώθηκε σε άνθρωπο και ήρθε στη γη, όπου υπέφερε τα πάνδεινα για να σώσει το κόσμο από την αμαρτία. Από 40
ημέρες πριν, ετοιμάζονται οι Χριστιανοί, να γιορτάσουν το γεγονός της γέννησης του Θεανθρώπου. Σαράντα μέρες νηστεύουν και η νηστεία
γίνεται σκληρότερη κάθε Τετάρτη και Παρασκευή της Σαρακοστής. Μια βδομάδα πριν τη γιορτή, όλοι στο σπίτι είναι ανάστατοι.
Καθαρίζονται τα σπίτια, ασβεστώνονται οι αυλές, και οι άλλοι χώροι. Ετοιμάζονται τα γλυκά, τα χριστόψωμα, οι αυγοκολούρες, τα πρόσφο-

ρα (λειτουργιές) και τα βλογούδια. 
Προμηθεύονται τη κότα ή τη γαλοπούλα που

θα κάνουν γεμιστή. Την παραμονή στα χωριά
σφάζουν τα γουρούνια και ως τότε όλα είναι έτοι-
μα για τη μεγάλη χαρά. Οι Καλικάντζαροι τα
(Παγανά) που σύμφωνα με τη Μυθολογία, δεν
πρόλαβαν να κόψουν το δέντρο και να γκρεμί-
σουν τη γη, έχουν κατακλύσει κάθε χωριό και
έχουν γεμίσει τα ακατοίκητα σπίτια, τις εξοχικές
καλύβες, τις ρεματιές και τους νερόμυλους. Ο
κουτσός μάλιστα λόγω της κουταμάρας του κίνη-
σε πιο μπροστά από τους άλλους και έρχεται πρώ-
τος, από την Τετάρτη, δυο μέρες νωρίτερα. Κάθε
νοικοκυρά με μια κεραμίδα στο χέρι, με λίγα
αναμμένα κάρβουνα στα  τα οποία ρίχνει και
ξαναρίχνει θυμίαμα, τρέχει από γωνιά σε γωνιά
στο σπίτι, στη καλύβα, στον αχυρώνα, να θυμια-
τίσει, πιστεύοντας πως έτσι θα διώξει τα παγανά.

Σπίτι δεν υπάρχει αθυμιάτιστο και έτσι και ο
κουτσός ακόμα αναγκάζεται να κατρακυλά μαζί
με τους άλλους συντρόφους του στα ρουμάνια
και στα ρέματα. Στα τζάκια αναβοσβήνουν οι
φλόγες και τ’ αναμμένα κάρβουνα λαμποκοπούν,
λες και χαίρονται κι αυτά. Mεγάλα κούτσουρα
κρατούν τα τζάκια αναμμένα νυχτοήμερα όλη τη
διάρκεια του Δωδεκαημέρου για να αποτρέπουν
όπως πιστεύουν την είσοδο των καλικάντζαρων
από την καπνοδόχο. Τη στάχτη που θα μαζέψουν
την σκορπούν στις τέσσερες γωνιές του σπιτιού,
για να αποτρέψουν τις κακοποιές αυτές δυνάμεις
να κάνουν κακό στο σπιτικό τους. Τα παγανά που
είναι κατά τη λαϊκή φαντασία πλάσματα του σκό-
τους, ανεβαίνουν από τα έγκατα της γης στον
απάνω κόσμο, όχι για να κάνουν κακό, αλλά για
να πειράξουν τους ανθρώπους. Έτσι κυκλοφο-

ρούν τις νύχτες στα ρέματα, στα απόσκια και ακόμα μέσα στα σπίτια. Μπαίνουν στους νερόμυλους, πειράζουν τους μυλωνάδες, σουβλίζουν
και ψήνουν βατράχια πάνω από τα κοντοσούφλια και τα λουκάνικα που ψήνουν οι άνθρωποι στα τζάκια. Κόβουν το νήμα στις γυναίκες που
πλέκουν, μαγαρίζουν τα νερά τα κρασιά και τα φαγητά, κόβουν τα υφάδια στους αργαλειούς, ανεβαίνουν στις σκεπές και κάνουν θορύβους
στα κεραμίδια, κατεβαίνουν απ’ τους καπνοδόχους μέσα στα σπίτια και πολλοί διηγούνται ότι είδαν και άκουσαν να κτυπούν ακόμη και την
καμπάνα του χωριού, γι’ αυτό οι άνθρωποι λαβαίνουν τα μέτρα τους για να τα αποτρέψουν από παρόμοιες ενέργειες. 

ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕOΡΤΩΝ 

Εκεί που σήμερα υπάρχει η πασίγνωστη λίμνη μας, η λίμνη Πλαστήρα όπως
έχει πια κατοχυρωθεί να ονομάζεται, υπήρχε πριν από εξήντα χρόνια το εύφο-
ρο οροπέδιο της Νεβρόπολης. Εδώ βλέπουμε μία από τις σπάνιες φωτογραφίες
που μας δίνει μια εικόνα για το  πώς ήταν η Νεβρόπολη πριν την κατασκευή
της λίμνης.  Η δημιουργία της λίμνης είχε πολλές επιπτώσεις στη ζωή των
κατοίκων. 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
57 χρόνια από την τραγωδία με τους είκοσι πνιγμέ-
νους στη λίμνη.

Οι είκοσι πνιγμένοι στη λίμνη

Έρευνα- παρουσίαση: Γιώργος Κρανιάς

+ σελ. 4

+ σελ. 3



Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

Το τέλος του καταστροφικού Β’
Παγκοσμίου πολέμου άφησε πίσω
του μια Ευρώπη γεμάτη από ερείπια.

Στη συνέχεια η πλήρης οικονομική εξάρτη-
ση από τις Η.Π.Α. καθώς και ο φόβος του
σοβιετικού επεκτατισμού, έδωσαν ώθηση
στο όραμα δημιουργίας μια ισχυρής
Ένωσης που θα αποτελούσε ένα ενδιάμεσο
πόλο μεταξύ των δύο υπερδυνάμεων. Αφού
κάμφθηκαν οι αντιρρήσεις ιδιαίτερα της
Γαλλίας, για λήξη του καθεστώτος  κατο-
χής που επιβλήθηκε στη Γερμανία μετά τον
πόλεμο που η ίδια προκάλεσε, ακολούθησε
η δημιουργία γερμανικού στρατού και η
ένταξή της στο Ν.Α.Τ.Ο.  Οι Η.Π.Α. επιθυ-
μούσαν διακαώς μια ισχυρή Γερμανία στο
υπογάστριο της Σοβιετικής Ένωσης, που
θα επενεργούσε ως ανάχωμα στη σοβιετική
απειλή. Με την ίδρυση στις 18/4/1951 της
Ε.Κ.Α.Χ. (Ευρωπαϊκή κοινότητα άνθρακα
και χάλυβα), από τα έξι κράτη (Γαλλία,
Γερμανία, Ιταλία, Βέλγιο, Ολλανδία,
Λουξεμβούργο), αρχίζει η ένωση των ευρω-
παϊκών κρατών σε οικονομικό και πολιτικό
επίπεδο, με πρωτεργάτες αυτής της κίνησης
τους Γάλλους Ρομπέρ Σουμάν και Ζαν
Μονέ. Στις 25/3/1957 ιδρύεται η Ε.Ο.Κ. που
εξέφραζε την πολιτική και  κοινωνική
συσπείρωση των ευρωπαϊκών λαών μετά τη
λήξη των εθνικών συγκρούσεων, που απο-
ζητούσαν την κοινωνική και οικονομική
ευημερία. Με τη Συνθήκη του Μάαστριχ
(7/2/1992), η Ε.Ο.Κ. μετονομάζεται σε Ε.Ε.
(Ευρωπαϊκή Ένωση) και καλλιεργήθηκε η
προσδοκία πως με την ενωμένη Ευρώπη θα
αμβλύνονταν οι διαφορές και θα ενισχύο-
νταν το αίσθημα αλληλεγγύης  μεταξύ των

συνασπισμένων κρατών. Τελικά αποδείχτη-
κε πως συμβαίνει το αντίθετο. Γιατί δείχνει
πως δεν μπορεί να κρατήσει την υπόσχεση
αφοσίωσης στις αξίες της, που έδωσε πάνω
στα ερείπια των δύο παγκοσμίων πολέμων.

Τα προγράμματα προσαρμογής των
χωρών του νότου, που λόγω του κοινού
νομίσματος απώλεσαν την ευελιξία που
παρέχουν τα εθνικά νομίσματα, δημιούργη-
σαν προβλήματα τα οποία μέχρι πρότινος
φαίνονταν να είναι διαχειρήσιμα. Το
ξέσπασμα όμως της παγκόσμιας οικονομι-
κής κρίσης μετά το 2008 αποσυντόνισε τα
δημοσιονομικά των χωρών αυτών, με απο-
τέλεσμα το μεγάλο δανεισμό τους και την
ένταξή τους σε σκληρά προγράμματα λιτό-
τητας. Και όταν σ αυτό της οικονομικής
κρίσης προστέθηκε και το προσφυγικό, τα
δύο αυτά σοβαρά θέματα,  με τα οποία βρέ-
θηκε συγχρόνως αντιμέτωπη η Ε.Ε. αποκά-
λυψαν τις ενδογενείς αδυναμίες της στην
αντιμετώπιση παρόμοιων καταστάσεων.
Χαρακτηριστική είναι η παρατήρηση κορυ-
φαίου Γάλλου αναλυτή, ο οποίος απογοη-
τευμένος διερωτάται: «Τι έχει να προσφέρει
η Ευρώπη  στον κόσμο όταν εμπιστεύεται
στους Τούρκους τη φύλαξη των πυλών της
και την ανάσχεση της προσφυγικής ροής»;

Η εμμονή της Γερμανίας σε αυστηρούς
κανόνες δημοσιονομικής προσαρμογής,
πολλές φορές με λάθος συνταγή και οι
εθνικιστικές ξενοφοβικές εξάρσεις των
περισσότερων κρατών στην αντιμετώπιση
του προσφυγικού, δημιούργησαν μια επι-
κίνδυνα νοσηρή κατάσταση. Η αύξηση της
ανεργίας και ο φόβος εισροής ανεξέλε-
γκτου αριθμού προσφύγων/μεταναστών,
πίεσαν σε υποχώρηση τα σοσιαλιστικά και
χριστιανοδημοκρατικά κόμματα που
κυριάρχησαν μετά τον πόλεμο και σε
άνοδο των εθνικιστικών – ξενοφοβικών,
ενώ η Αγγλία ετοιμάζεται για αποχώρηση.
Για την αντιμετώπιση των υφισταμένων
προβλημάτων, αλλά και όσων ακόμη θα
προκύψουν στο μέλλον, κρίνεται άμεσα
απαραίτητη η ενίσχυση της εξουσίας των
κοινοτικών θεσμών, με εκχώρηση δικαιω-
μάτων των κρατών – μελών. Αλλά και αν
ακόμη υπάρχει η πολιτική βούληση, που
δεν διαφαίνεται να υπάρχει, κάτι τέτοιο
φαντάζει αρκετά δύσκολο, μετά το ξέσπα-
σμα της προσφυγικής κρίσης που έδωσε
δύναμη στα εθνικιστικά κόμματα τα οποία

αντιδρούν σ’ αυτές τις παραχωρήσεις. 
Εκπληρώνει ως τώρα η Ε.Ε. τα οράματα

των ιδρυτών της και τους πόθους των λαών
της για αλληλεγγύη, ισότητα και κοινωνική
και οικονομική ευημερία; Στην ιδρυτική
πράξη της τονίζεται πως: «Η Ένωση βασί-
ζεται στις αξίες του σεβασμού της ανθρώπι-
νης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δημο-
κρατίας και της ισότητας του κράτους
δικαίου και του σεβασμού των ανθρώπινων
δικαιωμάτων καθώς και του πνεύματος
αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών – μελών
της…».

Τα τελευταία χρόνια φαίνεται πλέον
καθαρά πως η Ε.Ε. λοξοδρόμησε από τις
ιδρυτικές αρχές της και ξεχνά την αιτία
ύπαρξής της. Ακόμη αποδεικνύεται εντε-
λώς ανίκανη να κάνει το πολιτικό άλμα που
προσδοκούσαν οι ιδρυτές της. Και τούτο
γιατί τα κράτη – μέλη της έγιναν υποχείριο
των πανίσχυρων χρηματοοικονομικών
κέντρων που υποκατέστησαν κάθε άλλη
αξία. 

Δυστυχώς η Ε.Ε. έχει υπαχθεί πλήρως σ’
αυτό το δόγμα. Ο Ζαν Κάτρμερ της
Λιμπερασιόν, μετρ των κοινοτικών θεμά-
των, το 2010 χαρακτήριζε την ευρωπαϊκή
περιπέτεια “σαν  κάτι το υπέροχο που σε
κάνει να ονειρεύεσαι, αφού δεν έχει ιστορι-
κό προηγούμενο”. Έξι χρόνια αργότερα, το
2016 σε εκδήλωση και μάλιστα στη χώρα
μας, προειδοποιούσε πως “κρίση με την
κρίση, η Ευρώπη βυθίζεται στην άβυσσο”.
Η ύπατη αρμοστεία του Ο.Η.Ε. διαπιστώνει
πως “η Ευρώπη βρίσκεται ενώπιον μεγάλης
ανθρωπιστικής κρίσης την οποία προκάλε-
σε η ίδια στον εαυτό της”. Και όπως πολύ
ορθά διακηρύττει ο σεβαστός μας αρχιεπί-
σκοπος Ιερώνυμος, “βιώνουμε τη χρεοκο-
πία του ευρωπαϊκού πνεύματος. Γιατί χει-
ρότερη από την οικονομική, είναι η χρεοκο-
πία της ανθρωπιάς, των αρχών της
Ευρώπης και της αλληλεγγύης”. 

Πού λοιπόν βρίσκεται η αλληλεγγύη
μεταξύ των μελών της; Είναι δίκιο να
καλείται η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής
της θέσης, να σηκώσει όλο το βάρος της
κρίσης του πολέμου στη Μ. Ανατολή για
τον οποίον δεν ευθύνεται η ίδια; (Η πολυ-
πλοκότητα της συμφωνίας Ε.Ε. – Τουρκίας
της 18ης Μαρτίου, την καθιστούν  μη εφαρ-
μόσιμη και αν ακόμη εφαρμοσθεί δεν θα
λύσει το πρόβλημα. Η Τουρκία εξάλλου

έχει δείξει και στο παρελθόν την τάση της
να μην τηρεί τις συμφωνίες που δεν τη συμ-
φέρουν). 

Δεν συνιστά αλληλεγγύη η επιβολή σχε-
δίων ανάπτυξης της χώρας μέσω των
ανθρωποκτόνων μνημονίων, τη στιγμή που
η αδράνεια και η κοινοτική αδιαφορία στο
προσφυγικό, καταποντίζει το τουρισμό, τη
μοναδική πηγή άντλησης εσόδων που μας
έμεινε.

Για ποια αλληλεγγύη μιλούμε όταν η
πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων, όπως απαι-
τούν να εφαρμοσθεί, πραγματοποιείται σε
βάρος των Ελλήνων φορολογουμένων; Τα
έσοδα από την πώληση 28 δημόσιων κτη-
ρίων το 2013 που εξακολουθεί να στεγάζει
δημόσιες υπηρεσίες η χώρα, αντιστοιχούν
στο 1/3 του ποσού που θα κληθεί να δώσει
ως μίσθωμα τα επόμενα 20 χρόνια. (Πηγή:
Στέλιος  Κούλογλου). 

Για ποια αλληλεγγύη γίνεται λόγος, όταν
μας επιβάλλουν περικοπές στον προϋπολο-
γισμό που θα αποφέρουν οι μειώσεις
μισθών και συντάξεων, ενώ δεν δέχονται
καμιά περικοπή σε προμήθειες στρατιωτι-
κού εξοπλισμού; Και τούτο γιατί αποκλει-
στικές προμηθεύτριες χώρες της Ελλάδας
σε ελικόπτερα και υποβρύχια, είναι οι
“αλληλέγγυες” χώρες – μέλη, Γαλλία και
Γερμανία.

Για πια αλληλεγγύη μιλούμε, όταν ενώ
και οι ίδιοι αναγκάστηκαν να παραδεχθούν
τη λάθος συνταγή των δύο πρώτων μνημο-
νίων που τιμωρητικά μας επέβαλλαν,
καλούμαστε να εφαρμόσουμε ένα τρίτο
επαχθέστερο των δύο προηγούμενων;

Με περισσή υποκρισία Ε.Ε., Ε.Κ.Τ. και
Δ.Ν.Τ. ισχυρίζονται ότι συνδράμουν την
Ελλάδα, ενώ στην πραγματικότητα βοη-
θούν τους τραπεζικούς ομίλους να απαλλα-
γούν από τις επισφαλείς απαιτήσεις έναντι
της χώρας μας, για ποσά που είχε δανεισθεί
μέχρι το 2008 και βρέθηκαν σε δύσκολη
θέση όταν διαφάνηκε στον ορίζοντα η χρε-
οκοπία της χώρας το 2009.

Όλα αυτά συμβαίνουν γιατί η Ε.Ε. παρα-
δόθηκε στις ορέξεις των πανίσχυρων χρη-
ματοπιστωτικών κέντρων. Και εφόσον στο
μοίρασμα της πίττας έχουν μερίδιο και τα
ισχυρά κράτη – μέλη του Βορά, φαίνεται να
ξεθωριάζει η αιτία για την οποία ιδρύθηκε
η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΧΑΝΕΙ ΛΑΔΙΑ

Του Γιώργου Βασιλούλη 
gvasiloulis@yahoo.gr
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Πόσο επηρεάζουν την υγεία του παι-
διού σας τα βιολογικά προϊόντα;
Αρκετές οικογένειες έχουν βρεθεί
στο δίλημμα για το αν τελικά αξίζει
να αγοράζουν βιολογικά προϊόντα ή
όχι. Η τιμή τους είναι πολύ υψηλότε-
ρη από τα μη βιολογικά προϊόντα
και αυτό κάνει πιο δύσκολη την
απόφαση αγοράς. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα απο-
τελέσματα πρόσφατης έρευνας.
Μελέτη του Πανεπιστημίου του
Stanford στην Καλιφόρνια κατέληξε
στο συμπέρασμα ότι τα οργανικά
προϊόντα δεν προσφέρουν επιπλέον
διατροφικά πλεονεκτήματα από τα
μη βιολογικά προϊόντα, τουλάχιστον
όσον αφορά στις βιταμίνες, τα
αντιοξειδωτικά, τις πρωτεΐνες και τα
λιπίδια. Ωστόσο, αυτό που ισχύει
είναι ότι τα επίπεδα των φυτοφαρ-
μάκων στα βιολογικά προϊόντα είναι
μικρότερα, κάτι που έχει ιδιαίτερη
σημασία για τα παιδιά. 
Tα παιδιά μικρότερης ηλικίας είναι
ευαίσθητα στις χημικές ουσίες που
περιέχονται στα φυτοφάρμακα.
Είναι πολύ σημαντικό τα παιδιά να
έχουν μια διατροφή πλούσια σε
φρούτα, λαχανικά, τροφές πλούσιες
σε ίνες, χαμηλές σε λιπαρά και τρο-
φές που να περιέχουν ασβέστιο,
σίδηρο καθώς επίσης και άλλες βιτα-
μίνες και ανόργανα συστατικά,
χωρίς τον κίνδυνο των φυτοφαρμά-
κων.
Επομένως, ορισμένα βιολογικά προϊ-
όντα μπορεί να αποτελέσουν ασφα-
λέστερη επιλογή για τα παιδιά. Καλό
είναι να ξέρουν οι γονείς πότε αξίζει
να επιβαρύνουν την τσέπη τους και
πότε όχι. Ποια προϊόντα δεν χρειά-
ζεται να αγοράζουμε βιολογικά:
Η φλούδα προστατεύει ορισμένα
φρούτα και λαχανικά και επομένως
δεν χρειάζεται να είναι βιολογικά.
Αυτά είναι: 
Φρούτα: Aβοκάντο, μπανάνες, ανα-
νάς, μάνγκο, παπάγια
Λαχανικά: Σπαράγγια, μπρόκολο,
λάχανο, κρεμμύδι
Προϊόντα που είναι καλύτερο να
αγοράζετε βιολογικά:
Κάποια φρούτα και λαχανικά λόγω
της πιθανής εκτεταμένης έκθεσης σε
φυτοφάρμακα είναι καλύτερα να
προτιμούνται τα βιολογικά. Αυτά
είναι:
Φρούτα: Ροδάκινα, μήλα, νεκταρί-
νια, φράουλες, κεράσια, σταφύλια,
αχλάδια, βατόμουρα, δαμάσκηνα,
πορτοκάλια, μανταρίνια, πεπόνια,
λεμόνια, γκρέιπφρουτ, καρπούζια
και μύρτιλλα.
Λαχανικά: Πιπεριές, σέλινο, μαρού-
λι, σπανάκι, πατάτες, καρότα, πράσι-
να φασόλια, αγγούρια, κουνουπίδι,
μανιτάρια, ντομάτες και γλυκοπατά-
τες.

Πηγή: iVillage, greenpolis

Βιολογικά 
ή μη;

Σηκώθηκε να σφαλίσει το παντζούρι
που ξεμανταλώθηκε και χτυπούσε

πάνω στο ντουβάρι. Καθώς άνοιξε, ο
αέρας που κατέβαινε από τη μεριά του
δάσους, όρμησε μανιασμένος στο μικρό
δωμάτιο. Έκλεισε γρήγορα το παραθυ-
ρόφυλλο και τυλίχτηκε στο μάλλινο
μεσοφόρι της. Σκάλισε τα κάρβουνα στο
τζάκι, έριξε ένα κούτσουρο, σκέπασε τα
παιδιά κι έβαλε να φτιάξει έναν κριθα-
ρένιο καφέ.

Της είχε τάξει πως θα της φέρει
καφέ κανονικό από την Καρδίτσα όταν
θα ερχόταν για τα Χριστούγεννα.
Χαμογέλασε στη σκέψη. Βάλθηκε να
φουκαλίζει, να συγυρίζει, να σιάζει το
σπίτι.

Το πρώτο φως της ημέρας πέρασε
μέσα από το ανατολικό παράθυρο την
ώρα που έβαζε την κατσαρόλα στην
πυροστιά για τον πρωινό τραχανά.
Στάθηκε πίσω από το τζάμι κι αγνάντε-
ψε. Δεν μπορούσε ακόμα να συνηθίσει
τον μεγάλο ασημένιο υδάτινο όγκο που
σκέπαζε τον ορίζοντα απ’ άκρη σε
άκρη. Δεν πάει χρόνος που στην ίδια
θέση απλωνόταν τα καφεπράσινα
χωράφια τους και κάπου στη μέση σερ-
νόταν φιδογυριστός ο Μέγδοβας, με την
πορεία του να σημαδεύεται από ιτιές,
λεύκες, πλατάνια.

Στην απέναντι μεριά της νεογέννη-
της λίμνης, κοντά στο Τσαρδάκι, δού-
λευε ο άντρας της. Τρεις ώρες δρόμο με
το άλογο πριν τη λίμνη. Αν ήταν αλλιώς,
κάθε βράδυ στο σπίτι θα τον είχε αλλά
τώρα πια δεν υπήρχε δρόμος. Μόνο μια
βάρκα που εξυπηρετούσε τα έκτακτα.
Μια βάρκα στ' Άγραφα, ποιος να το
’λεγε;
Άκουσε το νερό να κοχλάζει και γύρισε
να ρίξει τον τραχανά. Η καμπάνα στον
Αϊ Νικόλα χτύπησε πένθιμα κι αναρωτή-
θηκε στιγμιαία ποιον γέροντα περίμεναν
με τη μέρα να φύγει. Θα ρωτούσε την
γειτόνισσα, στον δρόμο για τη βρύση.

Ξύπνησε τα παιδιά, κανάκεψε το
μικρότερο, το χαϊδεμένο, γέμισε δυο
πιάτα τραχανά. Ύστερα ντύθηκε καλά,
ποδέθηκε, ζαλώθηκε το γκιούμι και
κίνησε για τη βρύση.

Ο βραδινός αέρας είχε κοπάσει και
τουλούπες ομίχλη ανέβαιναν από τη
λίμνη προς το χωριό ακολουθώντας
ανάποδα τις σούδες και τα ρέματα. Στα
μαγαζιά διέκρινε κινητικότητα και
κόσμο να τρέχει αναστατωμένος. Η
καμπάνα εξακολουθούσε να χτυπά πέν-
θιμα. Ένοιωσε μια έντονη ανατριχίλα
να τη διαπερνά από τον σβέρκο ως τα
νεφρά κι έναν κόμπο στο λαιμό.
Κοντοστάθηκε σαν κάτι να περίμενε.
Χωρίς προφανή λόγο, έριξε το γκιούμι
δίπλα στη βρύση κι άρχισε στην αρχή να

περπατά γοργά κι ύστερα να τρέχει
προς την πλατεία.

Λέξεις αιχμηρές σα λεπίδια έφταναν
στ' αυτιά της από τις ρούγες και τα σφα-
λιστά παράθυρα καθώς προσπερνούσε:
βάρκα, λίμνη, πνιγμένοι. Δεν ήθελε ν'
ακούσει, δεν άκουγε, μόνο έτρεχε προς
τον κόσμο. Έτρεχε κι όσο πλησίαζε η
ανάσα της έβγαινε κομμάτια πνίγοντας
τη φωνή που ήθελε να ξεφύγει απ’ τα
στήθια της. Σαν ζώου μουγκρητό ακού-
στηκε αυτό που βγήκε από το στόμα της
όταν έφτασε στα μαγαζιά κι άρπαξε το
μπράτσο του πρώτου που είδε μπροστά
της. Ήθελε να ρωτήσει “ποια βάρκα”
αλλά δεν υπήρχε άλλη, ήθελε να ρωτή-
σει ποιοι ήταν μέσα αλλά δεν τολμούσε
γιατί φοβόταν την απάντηση.

Δεν χρειάστηκε να πει τίποτα. Το
βλέμμα του συγχωριανού της που απο-
τραβήχτηκε απότομα από το δικό της κι
έπεσε στο λασπόχιονο του δρόμου, απά-
ντησε σε όλα της τα ερωτήματα.

Είκοσι άτομα, άκουσε, όλοι οι
Νεοχωρίτες εργάτες, 17 τον αριθμό, κι
άλλοι τρεις κοντοχωριανοί, όλοι πνίγηκαν.

Έκανε μεταβολή και στράφηκε
προς το σπίτι, ήθελε να φτάσει στα παι-
διά της. Έδιωχνε με βία και θυμό χέρια
και πρόσωπα που έσπευδαν να την
παρηγορήσουν, να την αγγίξουν, να της
μιλήσουν. Δεν ήθελε κανέναν, δεν άντε-
χε κανέναν. Έκοψε δρόμο μέσα από τη
σούδα.

Έτρεμε σύγκορμη απ’ το πνιχτό,
βουβό της κλάμα καθώς βάδιζε με
δυσκολία στο απάτητο χιόνι. Τα πόδια
της ήταν ήδη παγωμένα μέσα από τα
καουτσουκένια της παπούτσια και τα
χοντρά τσουράπια αλλά αυτό ήταν το
τελευταίο που την απασχολούσε. Το
σώμα της δεν ένοιωθε τίποτα καθώς το
μέγεθος της πληγής της απώλειας εκμη-
δένιζε κάθε άλλο ερέθισμα. Σαν απομα-
κρύνθηκε αρκετά από τα σπίτια, άφησε
το κορμί της να πέσει στα γόνατα κάτω

από μια μισοκαμμένη από κεραυνό
καστανιά, έβγαλε το μαντήλι, έλυσε
τελετουργικά τις μακριές της πλεξούδες,
τύλιξε τα δάχτυλα μέσα στα μαλλιά κι
έσυρε κραυγή μεγάλη προς τα εκεί που
λογάριαζε ότι είναι κι ακούει ο θεός της.

Το χωριό σείστηκε από την κραυγή.
Δεν ήταν μία. Δεκαεπτά ήταν αλλά
υψώθηκαν ταυτόχρονα στον πρωινό
αέρα, έσκισαν την παχιά ομίχλη που
σκέπαζε τις ράχες κι αντιλάλησαν σε
όλα τα Άγραφα. Σαν κάποια εξώκοσμη
συνείδηση να ρύθμισε τις λύπες σε μια
ενώ την ίδια στιγμή μια παράξενη
βροχή, πηχτή, αποπνιχτική, εμμένουσα,
μονότονη, αιμορραγούσα θάνατο και
πόνο άρχισε να πλανιέται στον αέρα
παρά να πέφτει.

Κανένα μάτι στο χωριό δεν έμεινε
στεγνό, καμιά καρδιά αράγιστη, κανένα
χέρι σταθερό. Για μέρες πολλές, φωνή
δεν υψωνόταν μην και ταράξει το πέπλο
της θλίψης, μην κι απαλύνει τον αγιά-
τρευτο πόνο. Μήδ’ άνθρωπος μήτε ζώο
μη φυσικό φαινόμενο διανοήθηκε να
χαλάσει το πένθος. Σαν σκιές περνού-
σαν στο δρόμο οι χωριανοί, με τα μάτια
μιλούσαν και με ψιθύρους επικοινωνού-
σαν. Μον’ οι χαροκαμένες – μάνες,
γυναίκες, αδερφές – ένωναν τα χέρια
κάθε που ανταμώνονταν σ’ έναν χορό
αρχαίο όλο οργή και πόνο.

Με τον καιρό, η οργή μαλάκωσε
αλλά έμεινε το σκοτάδι στο βλέμμα
κάθε φορά που το μάτι αντίκριζε τον
τεράστιο υδάτινο όγκο που κάλυπτε τον
ορίζοντα προς τη μεριά της ανατολής
και κάθε φορά εκστομίζονταν οι ίδιες
κατάρες για τη λίμνη που «πήρε τα παι-
διά». Με τον καιρό ο πόνος μαλάκωσε
αλλά ποτέ ξανά δεν στήθηκε ο φημισμέ-
νος μεγάλος κυκλικός χορός στο
Νεοχώρι.  

Παντελής Μήτσιου,
4-5 Δεκέμβρη 2013, Αθήνα

Οι πνιγμένοι
Διήγημα του Παντελή  Μήτσιου

Το μνημείο των 20 αδικοπνιγμένων
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7. Παιδί καί χρῆμα. ῞Ενα ἄλλο

σοβαρό πρόβλημα πού ἀντιμετωπί-
ζουν οἱ γονεῖς στήν ἀνατροφή τῶν
παιδιῶν τους εἶναι τό χρηματοοι-
κονομικό ζήτημα.

Γιά πολλές οἰκογένειες, τά χρή-
ματα εἶναι ἕνα θέμα πού πρέπει νά
ἀπασχολεῖ μόνον τούς «μεγάλους
στήν ἡλικία». Αὐτό ὅμως δέν εἶναι
σωστό μέ ἀποτέλασμα οἱ γονεῖς νά
κάνουν ὁρισμένα λάθη μέ ὄχι καλά
ἀποτελέσματα.

῎Ας δοῦμε τά λάθη: 
α. ᾽Αγάπη καί χρῆμα.

῞Οπως τό φυτό γιά νά ἀναπτυχθεῖ
χρειάζεται θερμότητα, ἔδαφος καί
ὑγρασία ἔτσι κι τό παιδί γιά νά

γίνει ὁλοκληρωμένη προσωπικότη-
τα κι ὅσο τό δυνατόν τέλειο ἔχει
ἀνάγκη ἀπό ἀγάπη. Αὐτό τό γνω-
ρίζουμε ὅλοι μας διότι περάσαμε κι
ἐμεῖς ἀπό αὐτήν τήν ἡλικία. 

Πολλοί γονεῖς αὐτήν τήν ἀνάγκη
τοῦ παιδιοῦ νομίζουν ὅτι θά τήν
ἱκανοποιήσουν ἄν τοῦ δίνουν
καθημερινά πολλά χρήματα ἤ ἄν
τοῦ παίρνουν καινούρια ροῦχα.
῾Υπάρχουν γονεῖς πού ἔχουν
τύψεις, γιατί δέ μποροῦν νά ἀφιε-
ρώσουν χρόνο τους στά παιδιά
τους καί γιά νά ἐξιλεωθοῦν, ἀντί
νά θυσιάσουν κάτι ἀπό τήν προσω-
πική τους ζωή, τούς δίνουν ἄφθο-
να χρήματα, καινούρια ροῦχα καί
πολλά δῶρα. Ξεχνοῦν ὅτι ἡ ἀγάπη
δέν ἐξαγοράζεται μέ χρήματα.
Οὔτε ἕνας γονέας πού προσφέρει
ἄφθονα χρήματα στά παιδιά του ἤ
ροὺχα εἶναι καλύτερος γονέας ἀπό
κάποιον ἄλλον πού δέν ἔχει αὐτή
τή δυνατότητα. Δέν πρέπει νά μᾶς
διαφεύγει ὅτι ἄλλο ἀγάπη κι ἄλλο
ἄφθονο χρῆμα καί πολυτελή ἐνδύ-
ματα. ῾Η ἀγάπη πάντα εἶναι ἀνώ-
τερη ἀπό τά χρήματα καί τά
ροῦχα. ῾Η ἀγάπη ὅταν προσφέρε-
ται στά παιδιά μέ σωστό τρόπο κι
ὅσο χρειάζεται κάνει καλό.
Κανένας γονέας δέν τό μετάνοιω-
σε, ἐνῶ τά πολλά χρήματα καί τά
πολυτελή ροῦχα ἔκαναν πολλούς
γονεῖς νά στεναχωρηθοῦν.       

᾽Αλλά καί τά παιδιά πρέπει νά

καταλάβουν ὅτι δέν μποροῦν νά
ἔχουν ὅ,τι θέλουν. Τό ἴδιο καί οἱ
γονεῖς. Πρέπει νά συνειδητοποιή-
σουν ὅτι ἡ ἀπουσία τους ἀπό τήν
οἰκογένεια δέν ἀντισταθμίζεται
ποτέ μέ τό νά δίνουν χρήματα ἤ
δῶρα στά παιδιά τους. ᾽Εκεῖνο πού
θά βοηθήσει τά παιδιά τους νά
γίνουν ὁλοκληρωμένες προσωπικό-
τητες δέν εἶναι τά χρήματα ἀλλά ἡ
δική τους παρουσία στό σπίτι.

῞Ενας ψυχολόγος σημειώνει: «ἡ
ἀγάπη, ἡ τρυφερότητα, τό νά
ἀσχολοῦνται οἱ γονεῖς μέ τό παιδί
τους εἶναι πιό σημαντικά καί ἀνα-
γκαία ἀπό τό περιεχόμενο τοῦ πορ-
τοφολιοῦ τους. Θά πρέπει νά γνω-
ρίζουν οἱ γονεῖς ὅτι τό ἄφθονο
χρῆμα δέν κάνει τό παιδί τους
εὐτυχισμένο ἀλλά ἡ παρουσία τους
στή ζωή τους.

β. Δέν ξέρουν νά ποῦν ὅχι.
Εἶναι τό πρῶτο καί ἴσως μεγαλύτε-
ρο λάθος τῶν γονέων. Οἱ γονεῖς
δέν μποροῦν νά ποῦνε ὄχι σέ κάθε
αἴτημα τῶν παιδιῶν τους γιά νά
τούς δώσουν χρήματα ἤ νά ἐκπλη-
ρώσουν τίς ἐπιθυμίες τους. Οἱ
γονεῖς δίνουν χρήματα στά παιδιά
τους χωρίς ποτέ νά ἐλέγξουν ποῦ
τά ξοδεύουν καί ἐκπληρώνουν τίς
πιό τρελές ἐπιθυμίες τους ὅσο κι ἄν
κοστίζουν. Μέ τόν τρόπο αὐτό
χάνουν τήν εὐκαιρία νά δείξουν
στά παιδιά τους ὅτι γιά νά ἀποκτή-
σουμε κάτι, τά χρήματα π.χ., χρειά-

ζεται προσπάθεια καί ἐργασία. Μέ
τήν ἀντιμετώπιση αὐτή τοῦ οἰκονο-
μικοῦ προβλήματος τά παιδιά δέν
θά ἐκτιμήσουν ποτέ τήν ἀξία τῆς
ἐργασίας. Οἱ γονεῖς δέ θά πρέπει
νά φοβοῦνται νά ποῦνε στά παιδιά
τους ΟΧΙ καί νά ἐλέγχουν ποῦ καί
πῶς ξοδεύουν τά χρήματά τους.
᾽Ακόμα οἱ γονεῖς δέ θά πρέπει νά
ξεχνοῦν ὅτι τά παιδιά τους δέν θά
εἶναι πάντα ὑπό τήν ἐπίβλεψή τους
καί ἐπειδή ἡ ζωή εἶναι μεγάλη ἀνα-
πόφευκτα θά ὑποστοῦν ἀπογοη-
τεύσεις. ῞Ενα ξερό ΟΧΙ στό παιδί,
δηλαδή δέν σοῦ δίνω χρήματα,
εἶναι ἀνεπαρκές. Τό σημαντικό
στήν περίπτωση αὐτή εἶναι νά
μιλήσουμε μέ τό παιδί μας, νά ἐξε-
τάσουμε γιατί τά χρειάζεται καί
ἀνάλογα μέ τίς ἀπαντήσεις θά τοῦ
δώσουμε τό χρηματικό ποσό πού
πιστεύουμε ὅτι τοῦ χρειάζεται.

Κλείνοντας, οἱ γονεῖς πού ἀνα-
τρέφουν τά παιδιά τους χωρίς νά
ἐξετάζουν πού ξοδεύουν τά χρή-

ματα πού τούς δίνουν εἶναι βέβαιο
ὅτι μιά μέρα θά μετανοήσουν γιά
τή συμπεριφορά τους αὐτή.

γ. Μή γίνεσθε κακό παράδειγμα.
῾Η ὑπερατανάλωση ἔγινε,
δυστυχῶς, μέρος τῆς ζωῆς μας. ῾Η
τηλεόραση, οἱ ἐφημερίδες καί
λοιπά ΜΜΕ μέ τίς διαφημίσεις
τους παροτρύνουν τούς ἀνθρώ-
πους ὄχι νά καταναλώνουν ἀλλά
νά ὑπερκαταναλώνουν ὅσα τούς
προσφέρουν οἱ βιομηχανίες καί οἱ
ἄλλες παραγωγικές πηγές. Καί
σχεδόν ὅλοι μας πέφτουμε σ᾽
αὐτήν τήν παγίδα μέ ἀποτελέσμα-
τα δυσάρεστα γιά τό βαλάντιό μας.
Τό πού ὁδήγησε ἡ ὑπερκατανάλω-
ση τό βλέπουμε σήμερα στή χαώδη
οἰκονομικά κατάσταση τῆς πατρί-
δας μας.  

῾Ο ἄνθρωπος σήμερα δέν προ-
σπαθεῖ νά καλύψει τίς βασικές του 
ἀνάγκες, ἀλλά προσπαθεῖ νά πραγ-
ματοποιήσει ὅλες του τίς παράλο-
γες ἐπιθυμίες του καί τά δυσεκπλή-
ρωτα ὄνειρά του. Δυστυχῶς αὐτό

τό θεωρεῖ φυσιολογικό!
Οἱ γονεῖς θά πρέπει νά δώσουν

στά παιδιά τους νά καταλάβουν
ὅτι ὑπάρχει μεγάλη διαφορά μετα-
ξύ κατανάλωσης καί ὑπερκατανά-
λωσης καί ὅτι ἡ διαφημιστική
ἐκστρατεία δέν ἔχει στόχο τήν
κατανάλωση ἀλλά τήν ὑπερκατα-
νάλωση. ῾Ο ὑπερκαταναλωτισμός
θά πρέπει νά ἀποφεύγεται ἀπ᾽
ὅλους, ἀκόμα καί ἀπό τούς γονεῖς,
οἱ ὁποίοι εἶναι τό παράδειγμα πού
θά ἀκολουθήσουν στή ζωή τους τά
παιδιά τους. Οἱ γονεῖς ἄν διαπι-
στώσουν ὅτι εἶναι ὑπερκαταναλω-
τές πρέπει νά ἐπανεξετάσουν τή
στάση τους καί νά ἀπαλλαγοῦν
ἀπό αὐτήν τήν τάση γιά νά γίνουν
καλό παράδειγμα στά παιδιά τους.
Αὐτό πρέπει νά ἀρχίσει ἀπό σήμε-
ρα! 

῾Η χρηματοοικονομική ἐκπαίδευ-
ση τῶν παιδιῶν ἀπαιτεῖ προσπά-
θεια καί ἀφοσίωση καί εἶναι ἀπα-
ραίτητη. Τό πώς οἱ ἐνήλικες διαχει-
ρίζονται τά οἰκονομικά τους ἀντα-
νακλᾶ συνήθως τήν χρηματοοικο-
νομική ἐκπαίδευση πού πῆραν κι
αὐτοί ἀπό τούς γονεῖς τους. Γι᾽
αὐτό εἶναι σημαντικό, τό συντομό-
τερο δυνατό, νά δείξουμε στά παι-
διά μας πώς θά ἀντιμετωπίσουν
καί θά λύσουν τό οἰκονομικό τους
πρόβλημα.  

(συνεχίζεται στο επόμενο φύλλο)
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Λάθη στήν ἀγωγή τῶν παιδιῶν 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
NOEMBΡΙΟΥ 2016

1.        ΒΛΑΧΟΚΩΣΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ                   ΡΕΝΤΗΣ                          20€

2.        ΚΟΤΡΩΤΣΟΣ ΧΡΙΣΤΟΣ                              Ν. ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ          50€

Τοῦ 
κ. Γεωργίου Θ. Μηλίτση, 
διδασκάλου - Εἰδικοῦ Παιδαγωγοῦ

ΔΥΟ ΠΟΛΥ ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΒΗΧΑ, ΤΟ ΚΡΥΟΛΟΓΗΜΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ

ΔΩΡΕΑ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗ-
ΣΙΑΣ “ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ” ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ.
Η Αικατερίνη Αλκιβιάδη Μηλίτση, προσέφερε, το ποσό
των 50€.

Έφτασε η μεγάλη νύχτα. Τα παιδιά πριν φέξει καλά-
καλά, είναι στο δρόμο βρέχει χιονίζει. Γυρίζουν από σπίτι σε σπίτι και
τραγουδούν τα κάλαντα.
Χριστούγεννα Πρωτούγεννα, πρώτη γιορτή του Χρόνου.

Στο τέλος φώναζαν (και του χρόν’ ταχιά τρων). Εννοούσαν τα καλά
φαγητά την τηγανιά και τα γουρουνοκόψιδα που θα έτρωγαν την άλλη
μέρα, ύστερα από σαράντα μέρες νηστεία.

Η νοικοκυρά από κάθε σπίτι, έδινε στους μικρούς καλαντάρηδες, το
φιλοδώρημα. Όταν έπαιρναν το φιλοδώρημα, φώναζαν και του χρόνου
και χάνονταν μέσα στη νύχτα σαν αστραπή, για να χτυπήσουν άλλη
πόρτα με το σκυλόξυλο που κρατούσαν στα χέρα τους, για να πάρουν το
καινούργιο φιλοδώρημα. Αν καμιά νοικοκυρά δεν κατέβαινε να τα φιλέ-
ψει, πράγμα σπάνιο, τότε γίνονταν το σώσε, με τα σκωπτικά τραγούδια
που έλεγαν, όπως το παρακάτω: Αφέντη μου στη τάβλα σου, σκυλιά και
καλιακούδια κλπ.

Το έλεγαν και το έβαζαν στα πόδια, για να μη τους πιάσουν και τους
ξυλοφορτώσουν. Τη νύχτα η καμπάνα καλούσε τους πιστούς στην
Εκκλησία. Ένας από κάθε σπίτι, πήγαινε πρώτος για να δώσει το πρό-
σφορο, τη λειτουργιά, τα (πτάρια) όπως τα έλεγαν οι μανάδες μας, στον
παπά. Σε λίγο όλοι οι κάτοικοι του χωριού βρίσκονταν στην εκκλησιά.
Υπήρχε από παλιά έθιμο να δίνουν οι επίτροποι λουλούδια σ’ αυτούς που

γιορτάζανε και αυτοί με τη σειρά τους έριχναν στο δίσκο χρήματα. Μετά
την εκκλησία και τις πολλές ευχές που άλλαζαν μεταξύ τους για χρόνια
πολλά, έτρεχαν στο σπίτι. Παλαιότερα οι νεότεροι ασπάζονταν το χέρι
των γονιών και των παππούδων τους.  Για πρώτη δόση η τηγανιά από το
χοιρινό και δυο τρία ποτηράκια κρασί ήταν απαραίτητο. Ύστερα από
λίγες ώρες, στρώνονταν πλούσιο το Χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Κότα,
σούπες και κρέατα από αρνί, κατσίκι και οπωσδήποτε χοιρινό,
Χριστόψωμα, αυγοκολούρες, μηλόπιτες και διάφορα γλυκά και φρούτα
και επιπλέον αρκετό κρασί. Ύστερα άρχιζαν οι επισκέψεις που κρατού-
σαν τρεις μέρες άλλοτε. Τη Δεύτερη μέρα των Χριστουγέννων, έβαζαν το
χοιρινό στη σκάφη. Το λιάνιζαν και έβγαζαν το λίπος (παστό). Το έβρα-
ζαν σε μεγάλα καζάνια και έβγαζαν το λίπος και τις τσιγαρίδες. Το
ψαχνό κρέας το χτυπούσαν σε χοντρά ξύλα τα (κρεατοσάνιδα) με τσε-
κούρι, το έκαναν κιμά, τον ανακάτευαν με ρίγανη πιπέρι και άλλα μπα-
χαρικά και γέμιζαν τα έντερα. Έκαναν τα λουκάνικα. Σπάνια υπήρχε
σπίτι σε ορεινό χωριό που να μην έτρεφε γουρούνι για να έχει το κρέας τη
λύπα και τα λουκάνικα. Σπίτι που δεν έχει αρνί το Πάσχα και γουρούνι
τα Χριστούγεννα δεν είναι καλό νοικοκυριό, έλεγαν. Διατηρούσαν μέρα
και νύχτα αναμμένο το τζάκι, γιατί πίστευαν πως, αν σβήσει θα κατέβουν
από το τζάκι τα παγανά. Τη στάχτη που μαζεύονταν άφθονη τις
Χριστουγεννιάτικες μέρες τη σκόρπιζαν αργότερα στα χωράφια τους για

να κάνουν πολλή σοδειά. Συνήθιζαν ακόμη, τα χριστόψωμα να τα μοιρά-
ζει ο πατέρας και τα γλυκά η μάνα. Προσκαλούσαν τον παπά στο σπίτι
για να σηκώσει το ύψωμα. Πολλοί επισκέπτονταν τα νεκροταφεία και
άφηναν στα μνήματα των προσφιλών προσώπων που έχασαν, λουκούμια
και άλλα γλυκά. Από το χριστόψωμο, κρατούσαν ένα κομμάτι να το
δώσουν στον πρώτο ζητιάνο που θα περνούσε από το σπίτι τους. Οι
πιτσιρικάδες μετρούσαν και ξαναμετρούσαν τις δεκάρες που μάζεψαν
από τα κάλαντα και έκαναν προπόνηση, για να μάθουν τα κάλαντα της
Πρωτοχρονιάς, που θα έρχονταν πολύ γρήγορα. Τα κάλαντα. Είναι μια
κλήση, μια ευχάριστη είδηση, που έρχεται να χαροποιήσει το κόσμο και
να τον αναγγείλει ένα μεγάλο κοσμοϊστορικό γεγονός. Προέρχεται από
τη Λατινική λέξη ΚΑΛΕΝΤΑΙ που σημαίνουν τις πρώτες μέρες των
Ρωμαϊκών μηνών. Μία περίοδο ανάλογη με την νουμενία των Ελλήνων.
Είναι ένα λαϊκό έθιμο, που ζωντανεύει κάθε χρόνο τις μεγάλες μέρες της
Χριστιανοσύνης. Τα Χριστούγεννα, την Πρωτοχρονιά, τα Φώτα, του
Σταυρού και το Πάσχα. Είναι πολύ παλιό και αποτελεί για μας μια προ-
γονική κληρονομιά. Έχει δε στενή σχέση με την Ικετερία και την
Ειρησιόνη των Προγόνων μας.

Καλά Χριστούγεννα χρόνια πολλά και ευτυχισμένος ο καινούργιος
χρόνος σε όλους τους χωριανούς μας, στα μέλη του Συλλόγου
Μεσενικολιτών Αθήνας και στους αναγνώστες της “Νεβρόπολης”.

ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕOΡΤΩΝ 
+από σελ. 1

Δεν υπάρχει τίποτα που να χρειάζεστε
περισσότερο από ένα φάρμακο που
να είναι ικανό να θεραπεύσει τον

βήχα σας και να απομακρύνει τη βλέννα από
τους πνεύμονες σας σε αυτή την κρύα περίο-
δο. Ένα  αρχαιότατο φάρμακο βοηθάει
ακριβώς σ’ αυτό. Είναι ασφαλές για παιδιά
και ενήλικες και έχει πολλά οφέλη.
Καρότο με μέλι
Τα οφέλη του μελιού όλοι τα γνωρίζουμε,
και θα επανέλθουμε και σε άλλη προσεχή
στήλη. Όσο για το καρότο, είναι το πιο ωφέ-
λιμο και υγιεινότερο λαχανικό στον πλανή-
τη. Έχει αφθονία αντιοξειδωτικών και ο
χυμός του έχει την ικανότητα να μειώνει τα
επίπεδα της πίεσης του αίματος και μπορεί
πολλές φορές να εμποδίσει πιθανόν την
εμφάνιση του διαβήτη. Καλό είναι να πίνετε
χυμό καρότου παρά να τα τρώτε ωμά επειδή
ο χυμός έχει μεγαλύτερη θρεπτική αξία.
Σε τι βοηθάει τον ανθρώπινο οργανισμό ο
χυμός αυτός;

-Διεγείρει την πέψη.
-Προλαμβάνει τον καρκίνο.
-Προλαμβάνει τις καρδιακές παθή σεις

και ενισχύει το ανοσοποιητικό σύστημα.
-Είναι ένας πολύ καλός παράγοντας

αποτοξίνωσης για το σώμα.
-Είναι πλούσιος σε ασβέστιο.
-Αποτρέπει την ακμή.
-Μειώνει το επίπεδο της χοληστερόλης.
-Είναι εξαιρετικό για την υγεία του δέρ-

ματος.

Τι θα χρειαστείτε για το φάρμακο που προ-
τείνω;
½ κιλό καρότα και 3 κουταλιές της σούπας
μέλι.

Βράζουμε καλά τα καρότα, και τα
κάνουμε πολτό. Προσθέτουμε το μέλι όσο
είναι ζεστά τα καρότα, και το ανακατεύουμε
μέχρι να ενωθούν καλά τα δύο υλικά. Τρώμε
κατά διαστήματα μια κουταλιά από το μείγ-
μα και επειδή είναι ακίνδυνο, τρώμε όσο
θέλουμε. Την δοσολογία την δίνω μόνο για
να επισημάνω το πόσο καρότο, πόσο μέλι.

Ας σημειώσουμε ότι μέλι δεν δίνουμε σε
μωρά μέχρι τα δυόμισι- τρία χρόνια τους.
Καρότα όμως από τον έκτο μήνα της ζωής
τους. 

Μία άλλη πρόταση, που βοηθάει όχι
μόνο για το βήχα, αλλά και για το μπούκωμα
και το κρύωμα (κάτι που δύσκολα θα ξεφύ-

γουμε με τον άστατο καιρό), και είναι μια
μικρή απόλαυση για τις κρύες μέρες του χει-
μώνα, είναι το ζεστό κρασί.

Αν στάζει η μύτη σας, σας βασανίζει ο
βήχας, μαζί με τυχόν φάρμακα που παίρνετε
και συνέστησε γιατρός, σκεφτείτε ένα φυσι-
κό φάρμακο. Το ζεστό κρασί με πολλά μπα-
χαρικά. Ξεμπουκώνει και ανακουφίζει.

Το ζεστό κρασί έρχεται αιώνες πριν σαν
τεχνική για να μην χαλάει το κρασί, βάζο-
ντας μπόλικα μπαχαρικά που έσωζαν την
κατάσταση λόγω κακής εμφιάλωσης. Το
ζεστό κρασί το βρίσκεις παντού, και  φυσικά
είναι το ποτό των Χριστουγέννων.

Τα ζεσταμένα κρασιά με καρυκεύματα
έχουν μακρά ιστορία αφού ήδη στο μεσαίω-
να υπήρχαν σαν θεραπευτικά και έχουν
καταγραφεί από τον Ιπποκράτη.

Το ζεστό κρασί παρασκευάζεται εύκο-
λα και συνδυάζεται με μπαχάρια (κυρίως

κανέλα, γλυκάνισο και γαρίφαλο) και με
φρούτα (κυρίως πορτοκάλι). 

Ανάλογα με το κρασί μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί ζάχαρη ή μέλι.    .

Επίσης μπορείτε να βάλετε ένα φακελά-
κι τσάι, πράσινο καλύτερα, αλλά μπορεί να
μπει και τσάι με αρώματα από φρούτα του
δάσους.

Τέλος μπορείτε να προσθέσετε σταφίδες
και αμύγδαλα.

Είναι εύκολη η παρασκευή του.
Βάζουμε όλα τα υλικά: Νερό, τις σταφί-

δες, τα αμύγδαλα και τα αρωματικά μαζί με
τις φλούδες πορτοκαλιού, το τσάι, εκτός από
το κρασί, σε μια μεσαίου μεγέθους κατσαρό-
λα. Ανάβουμε την φωτιά σε μέτρια προς
χαμηλή. Χαμηλώνουμε τη φωτιά και σιγο-
βράζουμε για 20 λεπτά. Αφαιρούμε τα
φρούτα, την κανέλα, τον γλυκάνισο και το
γαρύφαλλο.

Ρίχνουμε το κρασί και ανακατεύουμε.
Προσέχουμε να μην ζεστάνουμε πολύ ώρα
το κρασί και εξατμιστεί το αλκοόλ.

Το ζεστό κρασί σερβίρεται σε χαμηλά
ποτήρια με χέρι, καμιά φορά και σε πιο casu-
al κεραμικά -ποτέ σε κρυστάλλινα. Μια καλή
ιδέα είναι σε σφηνάκια.

Γαρνίρουμε το κάθε ποτήρι με ένα
ραβδί κανέλας, μια φέτα πορτοκάλι και ένα
αστέρι γλυκάνισο, εάν θέλουμε.

Εγώ προτιμώ το πατίκι, ή ένα γλυκό
κόκκινο κρασί, και για αρωματικά κανέλα
Κεϋλάνης (πολύ σημαντικό), γαρύφαλλα,

μια φέτα πορτοκάλι ή μανταρίνι, ελάχιστη
κιτρινόριζα (κουρκουμά) ένα κομμάτι μήλο,
ένα κομμάτι φλούδας περγαμόντο ελάχιστο
μέλι . Αφού βράσουν τα αρωματικά, αφήνω
να κρυώσουν λίγο σκεπασμένα πάντα με το
καπάκι μέχρι η θερμοκρασία να είναι του
ζεστού, όχι καυτού. Τότε το σουρώνω και
προσθέτω το κρασί που το είχα σε θερμο-
κρασία δωματίου.

ΠΡΟΣΟΧΗ!!
Δεν βράζουμε το κρασί (μόνο το ζεσταί-

νουμε).
Το μείγμα (χωρίς το κρασί) μπορούμε

να το διατηρήσουμε στο ψυγείο και όταν
θέλουμε να απολαύσουμε το κρασί μας,
ζεσταίνουμε ελαφρά, σβήνουμε με το κρασί
και σερβίρουμε.

Δεν είναι ανάγκη να είμαστε κρυωμένοι
για να το απολαύσουμε. Ένα κρύο βράδυ,
με μια παρέα για σιγοκουβεντούλα, και
πολύ χαμηλή μουσική,  σ’ ένα άνετο καναπέ
αφού έχουν όλοι κοιμηθεί και χρειαζόμαστε
χαλάρωση για να οργανώσουμε το πρόγραμ-
μα της επόμενης μέρας, ή περιμένοντας να
σερβιριστεί το φαγητό των Χριστουγέννων,
ή μετά το φαγητό της πρωτοχρονιάς, με ένα
μεγαλούτσικο κομμάτι μαύρης σοκολάτας.!!! 

Καλά Χριστούγεννα, καλή χρονιά με
υγεία και προσοδοφόρες δουλειές.

Βάνα Αντωνάκη
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ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

Σ Τ Η Ν Κ Α Τ Α Μ Ε Σ Τ Η από
Καρδιτσιώτες του Λεκανοπεδίου της
Αττικής αίθουσα εκδηλώσεων της
Ε.ΘΕ.Μ. στην Αθήνα, πραγματοποιή-
θηκε με πολύ μεγάλη επιτυχία η ιατρική
ενημερωτική εκδήλωση του Συλλόγου
των Απανταχού Καρδιτσιωτών την
περασμένη Κυριακή, 20 Νοεμβρίου.
Θέμα της εκδήλωσης ήταν «Οι καρδιο-
πάθειες και η πρόληψή τους τον 21ο
αιώνα» και ομιλητής ήταν ο διακεκριμέ-
νος Καρδιτσιώτης Ομότιμος Καθηγητής
Καρδιολογίας του Πανεπιστημίου
Αθηνών, Χρήστος Πίτσαβος.

Την εκδήλωση προλόγισε ο
Πρόεδρος του Δ.Σ. του διοργανωτή
Συλλόγου, Κωνσταντίνος Κουσαής, ο
οποίος και καλωσόρισε το πολυπληθές
Καρδιτσιώτικο ακροατήριο. Μεταξύ
άλλων, τόνισε ότι σκοπός της εκδήλω-
σης αυτής ήταν η ενημέρωση όλων των
Καρδιτσιωτών για την πρόληψη των
καρδιακών παθήσεων και για τις λει-
τουργίες του ζωτικότερου οργάνου του
ανθρώπινου σώματος, της καρδιάς, ενώ
προανήγγειλε και την διοργάνωση στο
μέλλον και άλλων παρεμφερών ενημε-
ρωτικών εκδηλώσεων, που αφορούν
την καθημερινότητα, με εισηγητές
Καρδιτσιώτες επιστήμονες της διασπο-
ράς, μέλη του διοργανωτή Συλλόγου.
Επίσης,  με αφορμή την εκδήλωση
αυτή που αφορούσε την υγεία, ανέφε-
ρε ότι  ο Σύλλογος των Απανταχού
Καρδιτσιωτών θα καταθέσει στο επόμε-
νο χρονικό διάστημα σχετικό υπόμνημά

του προς το Υπουργείο Υγείας προβάλ-
λοντας και αναδεικνύοντας τα σοβαρό-
τατα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι δομές υγείας της Περιφερειακής
Ενότητας Καρδίτσας (νοσοκομείο,
κέντρα υγείας, περιφερειακά ιατρεία
κλπ).

Εν συνεχεία τον λόγο έλαβε ο κατα-
ξιωμένος ομιλητής, Χρήστος Πίτσαβος,
ο οποίος στην ημίωρη εμπεριστατωμένη
και μεστή εισήγησή του αναφέρθηκε
εκτενώς στους παράγοντες πρόκλησης
των καρδιακών παθήσεων, τους τρό-

πους αντιμετώπισής τους, τις θεραπείες
και τα μέσα που διατίθενται σήμερα
στην επιστήμη της Καρδιολογίας για
την πρόληψη και αντιμετώπιση των
καρδιοπαθειών, ενώ παράλληλα παρέ-
θεσε και συγκριτικά στοιχεία από χώρες
του εξωτερικού για τα θέματα αυτά.
Τόνισε με εμφατικό τρόπο και προς
τους παρόντες στην εκδήλωση εκπρο-
σώπους του πολιτικού κόσμου την ανά-
γκη ανάληψης πρωτοβουλιών της
Πολιτείας για την πρόληψη των καρδιο-
παθειών, δεδομένης μάλιστα της αύξη-

σής των λόγω και της οικονομικής κρί-
σης στην χώρα μας. Ανέπτυξε τα πορί-
σματα των πανεπιστημιακών ερευνών
σχετικά με τα αίτια των παθήσεων κι
έδωσε στο ακροατήριο χρήσιμες και
καθημερινές συμβουλές για την αποφυ-
γή καρδιακών επεισοδίων. Μετά το
τέλος της εισήγησής του δέχθηκε και
απάντησε σε πλήθος ερωτήσεων του
προσηλωμένου ακροατηρίου.

Σε όλο το ακροατήριο διανεμήθηκε
από τον διοργανωτή Σύλλογο των
Απανταχού Καρδιτσιωτών ειδικός ατο-
μικός φάκελος με έντυπο ενημερωτικό
υλικό, το οποίο χορήγησε στον Σύλλογο
προς τούτο η Ελληνική Καρδιολογική
Εταιρία.

Μετά το πέρας της εκδήλωσης, οι
παρευρεθέντες Καρδιτσιώτες συνεχάρη-
σαν τον Καθηγητή, Χρήστο Πίτσαβο
για την εμπεριστατωμένη ομιλία του,
αλλά και τον διοργανωτή Σύλλογο για
την άψογη οργάνωση της εκδήλωσης,
απολαμβάνοντας και Καρδιτσιώτικο
τσίπουρο, αναψυκτικά, εδέσματα κλπ
που προσφέρθηκαν σε όλους.  

Την εκδήλωση τίμησαν με την
παρουσία τους ο πρ. Πρόεδρος της
Βουλής των Ελλήνων, Δημ. Σιούφας, ο
Βουλευτής Καρδίτσας και Γεν.
Γραμματέας της Κ.Ο. της Αξιωματικής
Αντιπολίτευσης, Κων. Τσιάρας, η
Βουλευτής Β’ Αθηνών, Χ. Καφαντάρη,
ο πρ. Υπουργός και Βουλευτής
Καρδίτσας, Σπ. Ταλιαδούρος, η πρ.
Βουλευτής Καρδίτσας, Μ. Θεοχάρη, ο

πρ. Δήμαρχος Ρεντίνας, Κ. Κούτρας, ο
Καθηγητής του Τμήματος Γεωλογίας
του Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρος
του Ο.Α.Σ.Π. και επίτιμο μέλος του
Συλλόγου μας, Ευθ. Λέκκας,  ο
Καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Αθηνών, Λ. Βλάχος, ο
Αντιπρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου
Νεολαίας, Γ. Δελακουρίδης, καθώς και
πλήθος εκπροσώπων Καρδιτσιώτικων
και Θεσσαλικών σωματείων.
Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απέστει-
λαν ο Βουλευτής Λάρισας, Χρ. Κέλλας,
η Ομοσπονδία Θεσσαλικών Σωματείων
Ευρώπης, ο Σύλλογος φίλων νοσοκομεί-
ου Καρδίτσας και το Κέντρο Ιστορικής
και Λαογραφικής Έρευνας Καρδίτσας
«Ο Απόλλων».

Χορηγοί επικοινωνίας της εκδήλω-
σης ήταν α) η ενημερωτική ιστοσελίδα
www.katafylli.gr και β) η δημοσιευτική-
φορολογιστική εταιρία «L KIN GROUP».

Το επόμενο ραντεβού που έδωσαν
οι Απανταχού Καρδιτσιώτες είναι την
Κυριακή, 4 Δεκεμβρίου 2016 και ώρα
12.00 μ.μ. στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών,
όπου ο κεντρικός φορέας όλων των
Καρδιτσιωτών θα οργανώσει με την
δέουσα επισημότητα την καθιερωμένη
ετήσια επιμνημόσυνη δέηση στους
τάφους των επιφανών Καρδιτσιωτών,
του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου
Αθηνών και πάσης Ελλάδος, Σεραφείμ
Τίκα και του Πρωθυπουργού και
Στρατηγού, Νικολάου Πλαστήρα. 

γνωρίζετε ότι...γνωρίζετε ότι...

Πίνακας του Γιάννη Τσαρούχη

Από την αρχαιότητα ακόμη διάφορα ιδι-
αίτερα εμφανή ουράνια αντικείμενα

προειδοποιούσαν τους ανθρώπους σαν
σημάδια των αλλαγών του καιρού. Πάρτε,
για παράδειγμα, το πανέμορφο ανοιχτό
αστρικό σμήνος των Πλειάδων, γνωστότερο
στο λαό μας με την ονομασία Πούλια.
Ακόμη και από την εποχή του Ησίοδου η
δύση των Πλειάδων αμέσως μετά την δύση
του Ήλιου, που συμβαίνει στα μέσα
Νοεμβρίου, σημάδευε και σημαδεύει την
περίοδο της έλευσης του κρύου και «προει-
δοποιούσε τους γεωργούς να σπεύσουν να
ολοκληρώσουν την σπορά, αλλά και τους
κτηνοτρόφους να κατηφορίσουν στα χειμα-
διά». Όπως μας λέει η παροιμία: «Στις δεκα-
φτά ή στις δεκοχτώ πέφτει η Πούλια στο
γιαλό, και πίσω παραγγέλνει: μηδέ στανίτσα
στα βουνά, μήτε γιωργός στους κάμπους», ή
σε μιαν άλλη παραλλαγή: «μήτε τσομπάνος
στα βουνά, μήτε γεωργός στους κάμπους».

Εκτός από την δύση της Πούλιας, όμως,
την μεταβολή του καιρού προς το χειρότερο
«μηνάει» στο λαό η γιορτή του αγίου Μηνά,
στις 11 Νοεμβρίου, ενώ στη γιορτή του αγίου
Αντρέα, στις 30 Νοεμβρίου, το κρύο «αντρι-
εύει». Οι ακατάστατες αυτές καιρικές συν-
θήκες που επικρατούν έδωσαν στον
Νοέμβριο το όνομα «Ανακατωμένος», αν

και είναι γνωστός στον λαό μας και ως
Σποριάς ή Μεσοσπορίτης γιατί τότε γίνεται
η σπορά των δημητριακών.
Ανάμεσα στις γιορτές του μήνα περιλαμβά-
νεται και η εορτή των Ταξιαρχών
Αρχαγγέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ στις 8
Νοεμβρίου, γι’ αυτό ο Νοέμβριος ονομάζε-
ται σε ορισμένες περιοχές της χώρας μας και
Αϊ-Ταξιάρχης και Αρχαγγελίτης. Ο
Αρχάγγελος Μιχαήλ θεωρείται και ως «ο
κατ’ εξοχήν ψυχοπομπός άγγελος» γι αυτό
και σε ορισμένες περιοχές την παραμονή της
εορτής του έφερναν τα παπούτσια τους
μέσα στο σπίτι για να μην τα δει ο Μιχαήλ
και έλθει να τους πάρει πριν την ώρα τους.

Ο λαός τον αποκαλεί Βροχάρη (γιατί
πέφτουν πολλές βροχές), Χαμένο (γιατί έχει
τις μικρότερες σε διάρκεια ημέρες),
Ανακατεμένο (από τον άστατο καιρό),
Σκιγιάτης (σκιά, νύχτα), Κρασομηνάς (επει-
δή τότε άνοιγαν τα καινούρια κρασιά),
Αγιομηνάς (του Αγ. Μηνά), Φιλιππιάτης
(του Αγ. Φιλίππου), Αντριάς (του Αγ.
Ανδρέα), Αϊ-Ταξιάρχης, Αρχαγγελίτης ή
Αρχαγγελιάτης, Αϊ-Στράτης, Αϊ-Στράτηγος
και Σποριάς  (μιας κι είναι ο καταλληλότε-
ρος μήνας για τη σπορά των σιτηρών) ή
Μεσοσπορίτης (τότε οι περισσότεροι γεωρ-
γοί βρίσκονται στο μέσο της σποράς). Αυτόν
τον μήνα αρχίζει το μάζεμα των ελιών.

•   Νοέμβρη νόα κι έσπερνε, Δεκέμβρη ιδέ κι
απόσπειρε, κι έμπα και στ’ αμπέλι σου καλο-
νοικοκύρης μέσα. 
•   Νοέμβρη οργώματα κι ελιές, δεν απολεί-
πουν οι δουλειές. 
•   Ο Νοέμβρης έκλεισε; Τα ζευγάρια είναι
στο στάβλο. 
•    Ο Νοέμβρης κι αν βροντά, το κρασάκι να
’ναι καλά!
•    Ο Νοέμβρης με βροχή, σκάβει, σπέρνει
όλη τη γη.
•     Το Νοέμβρη κρύο κάνει κι η φωτιά θα
μας ζεστάνει.
•    Το Νοέμβρη, το Δεκέμβρη, φύτευε κατα-
βολάδες.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335

ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767

E-MAIL:anpapag@uth.gr, anadamop@uth.gr

Γεώργιος Κρανιάς
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Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
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Νοέμβριος

Ο Ομότιμος Καθηγητής Καρδιολογίας, Χρήστος Πίτσαβος πραγματοποιεί την ομιλία του

Κατ' αρχήν με την αφαίρεση της γεωργικής γης και με την
είσπραξη των αποζημιώσεων από τους χωρικούς, ενισχύθηκε
η αστυφιλία και έτσι τα επόμενα χρόνια μειώθηκε  ραγδαία ο
πληθυσμός των χωριών. 
Βέβαια μετά την πάροδο των πρώτων δεκαετιών άρχισε η
τουριστική ανάπτυξη, που όμως δεν είχε την αναμενόμενη
ευεργετική επίδραση στο δημογραφικό πρόβλημα της περιο-
χής. Πλέον οι μόνιμοι κάτοικοι σε όλα τα χωριά είναι στην
μεγάλη τους πλειοψηφία υπέργηροι, ενώ έχουν κλείσει σχε-
δόν και όλα τα σχολεία. 
Η συνύπαρξη των κατοίκων με το υγρό στοιχείο δεν ήταν εξ
αρχής εύκολη. Αρκετοί άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους με
τραγικότερη περίπτωση το ναυάγιο του 1959.
Στις 5-12-1959 λοιπόν, πριν 57 χρονια,  στη λιμνη Πλαστήρα
έχασαν την ζωή τους 20 άνθρωποι προσπαθώντας να κάνουν
με βάρκα την διαδρομή από το  Τσαρδάκι προς το Νεοχώρι.
Ακόμα τότε δεν υπήρχε αμαξιτός δρόμος περιμετρικά της
λίμνης. Από αυτά τα τραγικά θύματα δεκαεπτά  ήταν
Νεοχωρίτες, δύο  από την Καρίτσα  και ένας Βουνεσιώτης. 

Στην φωτογραφία φαίνεται η βάρκα της τραγωδίας με τον
βαρκάρη Ηρακλή Μητσογιάννη που και ο ίδιος έχασε τη ζωή
του στο θλιβερό αυτό δυστύχημα. 
Μετά το ατύχημα, στη λίμνη μεταφέρθηκε ένα μεγαλύτερο
σκάφος που είχε το όνομα “ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ”. 
Όταν ολοκληρώθηκε από τη ΔΕΗ η κατασκευή του δρόμου,
που τότε περνούσε μέσα από το χωριό μας, ο ΑΔΑΜΑ-
ΝΤΙΟΣ έχασε την χρησιμότητά του και αντικαταστάθηκε και
αυτός από ένα λεωφορείο του ΚΤΕΛ, που κι αυτό με την
σειρά του έφερε και πάλι το όνομα “ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ”. 
Ας ξαναγυρίσουμε όμως στο τραγικό δυστύχημα. Πριν χρό-
νια έτυχε να γνωριστώ τυχαία με τον  ταξιτζή που εκείνο το
πρωινό καρτέραγε τη βάρκα στο Τσαρδάκι προκειμένου να
πάρει επιβάτες για την Καρδίτσα. Άρχισε να διηγείται:
"Με είχε πάρει ο ύπνος μέσα στο αμάξι μου και όταν ξύπνησα
με ζέστανε  ο ήλιος που είχε σηκωθεί για τα καλά.
Παραξενεύτηκα που η βάρκα δεν είχε έρθει ακόμα.
Τηλεφώνησα στο Νιχώρι και μου είπαν ότι η βάρκα δεν είχε
πάει το βράδυ. Μα πως... αφού εγώ είχα πάει τους επιβάτες
με τ' αμάξι μέχρι το Τσαρδάκι. Κοίταξα με αγωνία στη λίμνη.
Στο βάθος κάτι μαύριζε. Ήταν η βάρκα ανάποδα..." 
Ευτυχώς απ' τον Μεσενικόλα δεν ήταν κάποιος, αλλά απ' το
Βουνέσι ήταν. Θυμάμαι κάτω απ' το πατρικό της μητέρας
μου, τη Βάενα ντυμένη για πάντα στα μαύρα...

Οι είκοσι πνιγμένοι στη λίμνη
+από σελ. 1


